

受金融危机影响,汽车销量大减,各国汽车制造商纷纷大幅减产

欧美汽车制造业警讯频传

汽车业是受到此次金融危机冲击最大的行业之一。根据最新数据,美国9月份汽车销量较去年同期下降27%,创1991年以来最大月度跌幅,而欧洲的新注册车辆也同比大幅下降8.2%。各国汽车制造商受到金融危机的打击,上周纷纷发出盈利警讯并宣布减产。

美国的克莱斯勒和通用汽车公司近期都宣布裁员,德国的戴姆勒汽车公司发出了盈利警讯,法国的标致雪铁龙和雷诺汽车公司上周四和周五宣布大规模减少汽车产量,瑞典的沃尔沃卡车公司利润大减,而意大利的菲亚特汽车公司表示明年汽车销量可能最多下降20%。

所有这些公司都担心,由于个人消费者和企业暂时取消购买汽车和卡车这类昂贵商品的计划,在可能会出现的世界经济衰退中,汽车制造业将岌岌可危。

美国:克莱斯勒再次裁员渡难关

美国汽车制造商克莱斯勒公司24日宣布,公司将于年底前在全球范围内裁员5000人左右。

克莱斯勒公司发言人戴维·艾尔舍夫披露,公司打算于下月启动基于自愿的裁员程序,如果届时未能达到裁员目标,将于12月底前采取强制方式裁员。

克莱斯勒公司副董事长兼总裁汤姆·拉索达24日说,今年最后一个季度和2009年的公司销售预期均不乐观。他暗示可能关闭公司旗下更多工厂。

此前一天,克莱斯勒公司曾宣布位于俄亥俄州托莱多的一家吉普车制造厂裁员1825人,同时将加快关闭特拉华州纽瓦克地区一家多功能运动型汽车制造厂。克莱斯勒首席执行官罗伯特·纳尔代利在一份声明中称,汽车行业现阶段面临“完全无法想象的”时期。全球经济不景气使汽车市场需求持续缩水,克莱斯勒的销量大幅下降。据美联社报道,克莱斯勒销售量今年前三个季度下滑25%,是美国各大汽车商中销量下滑最严重的公司。

德国:戴姆勒将停产一个月

据法新社25日报道,受金融危机与需求下滑影响,德国戴姆勒汽车公司将全线停产一个月。报道说,戴姆勒停产

计划将从12月11日开始,一直持续到2009年1月12日。

戴姆勒公司董事长迪特·策彻表示,“金融危机正在演变成经济危机”,这导致戴姆勒在其主要市场的汽车销量在最近几周里出现显著下滑”。

戴姆勒23日公布的本财年第三季度业绩报告显示,公司当季净利润为2.13亿欧元,远远低于此前分析师预测的8.18亿欧元。

英国:汽车厂被迫推每周三天工作制

英国汽车销量今年7月到9月下降18.8%。为应对市场低迷的现实,汽车厂商纷纷削减产量,有的甚至推出1973-1974年经济不景气时实行过的每周三天工作制。

据悉,减产的汽车厂家包括日本在英国的日产、本田、丰田汽车厂,以及英国的一些汽车公司。日产已宣布设在英国东北部的桑德兰汽车制造厂从本月20日开始停产两周,复工后实行一周三天工作制,并把10条生产线的产量降低10%。这样,日产的这家工厂暂时不至于马上裁员,工厂的800名员工停产不停班,利用每周两天的“空闲时间”参加业务培训。

本田在英国中南部斯温顿的工厂也将削减一个班次,从今年12月到明年3月,本田思域在英国的产量将减少2.2万辆。

英国的宾利、路虎也宣布实行一周四天工作制。捷豹汽车公司也宣布减产。

英国汽车制造商和销售商协会负责人表示,英国汽车业正面临17年来最困难局面,为此政府应采取行动提振消费者信心,拉动实体经济需求。

法国:标致雪铁龙和雷诺大规模减产

上周五,标致雪铁龙公司大幅下调了其全年生产指标,宣布将大幅减少产量。其第三季度的收入减少了5.2%。

雷诺公司第三季度收入下降了2.2%,它也宣布下调全年生产指标。该公司说,其第四季度产量将减少20%。公司女发言人纳塔莉·布罗特说,雷诺在法国的10家工厂将暂时停工一到两周。雷诺在整个欧洲共有13万名员工,日前公司已宣布从中裁减6000人。

综合新华社报道

相关链接

我国汽车零部件出口受影响

各大汽车商纷纷裁员,这次金融风暴可能造成全球汽车产业发生改变,这会给我们汽车产业带来哪些影响?

中信证券汽车分析师李春波分析指出,美国金融危机对我国汽车产业的直接影响不大,间接影响较多。美国国内汽车需求下滑,中国零部件出口会受较大影响。

国家信息中心资源开发部副主任徐长明此前也表示,金融危机引发多米诺骨牌效应,使我国汽车出口市场受重创,所以行业整体都比较艰难。徐长明说:“我国整车出口到美国的很少,但零部件很多,美国的汽车购买力下降,势必影响我国零部件出口。”

两位专家均强调,如果金

融危机波及俄罗斯、中东、非洲等新兴市场,影响到当地的汽车需求,那我国整车出口也将会受到较大冲击。

也有专家表示,国外汽车商大幅裁员,正是国内车企招贤纳士的好时机。

中国汽车人才研究会秘书处刘新新表示,随着美国汽车产业持续萧条,很多海外华人都被失业的恐慌所笼罩。

刘新新说:“现在全球汽车业都有发展减缓迹象,我国车市也不可能永远保持高速增长。国内的汽车企业需要休养生息,目前正是到美国、欧洲等地大规模招揽人才,壮大队伍,练好内功的时机。”

据《法制晚报》



周小川:全球实体经济可能受到较大冲击

中国人民银行行长周小川26日表示,下一阶段,人民银行将拟定保证金融稳健运行的各项应对预案,建立完善国际金融危机监测及应对工作机制。

受国务院委托,周小川当日上午向全国人大常委会报告了2007年12月中央经济工作会议以来加强金融宏观调控的有关情况。他指出,最近,国际金融市场动荡加剧,全球经济增长明显放缓,国际经济环境中不确定不稳定因素明显增多,国内经济运行中也存在一些突出矛盾和问题。这增加了判断未来经济和物价走势、把握经济增长与通货膨胀之间关系的难度,宏观调控面临更加复杂的局面。

全球经济减速可能影响我国出口

“目前我国经济对外依存度较高,全球经济放缓以及由此带来的外需减弱必然会给我国经济发展带来负面影响。”周小川说,最近国际金融市场动荡加剧,全球经济增长明显放缓,这可能会影响我国出口。

周小川说,尽管美国通过了7000亿美元的《2008年紧急经济稳定法案》,各主要央行向市场注入巨额流动性,欧洲各国也相继宣布对私人存款提高担保额度或提供无限担保,但信贷紧缩并未缓解,全球各主要股市仍震荡走低,国际汇市也出现宽幅震荡,显示投资者信心依然不足。受此影响,美国乃至全球的实体经济都有可能受到较大的负面冲击,并可能拉长调整周期。在此背景下,亚洲地区出口增速下降,经济逐步走缓,资本大量外流。

通胀形势有可能出现交替和反复

周小川指出,当前,稳定物价工作面临着复杂的局面。当前经济中既存在可能引起物价上涨的成本推动因素,也有物价出现持续回落的可能。总体来看,未来通货膨胀形势有可

能出现交替和反复。在政策把握上需要特别谨慎。

周小川说,当前通胀压力主要来源于成本推动因素。从国际看,受到次贷危机的影响,越来越多的经济体将政策重点从抑通胀转向保增长。在相对宽松的货币条件下,一旦市场信心有所恢复,国际商品价格就可能重拾涨势。而且随着中国、印度、巴西等发展中大国的工业化进程加快,资源和要素价格出现趋势性上涨的可能仍然存在。从国内看,也存在较强的工资和成本上涨预期。9月份PPI涨幅仍达9.1%,农业生产资料价格同比上涨高达22.9%,有进一步向消费物价传导的压力。

周小川同时指出,如果全球经济增长放缓,国际大宗商品价格显著回落,推动CPI和PPI上涨的外部力量也会趋弱。

我国金融机构能够有效抵御外部冲击

周小川表示,我国金融机构实力普遍增强,盈利能力和抗风险能力明显提高,市场流动性总体上还比较充裕,金融体系也是稳健和安全的,能够有效抵御外部冲击。

周小川表示,尤为重要的是我国仍处于工业化、城市化和产业结构升级过程中,有广阔的国内市场、比较充裕的资金和素质不断提高的劳动力优势,国民经济发展的基本态势没有改变。

金融宏观调控灵活微调

周小川指出,今年下半年以来,鉴于国内外经济运行中的新情况,金融调控及时增强了灵活性 and 针对性,灵活运用公开市场操作、利率、存款准备金率等工具,适当调增信贷总量,并坚持区别对待、有保有压,把总量微调与结构优化结合起来,引导新增信贷资源向重点领域和经济薄弱环节倾斜。

综合新华社报道

应对措施

美国:财政部考虑入股保险公司

据华尔街日报报道,美国财政部正在考虑入股保险公司,这表明政府推出的7000亿美元的救助方案可能已成为多个深陷困境行业的潜在金库。

从保险公司、汽车生产商到州政府和运输机构的所有领域都希望获得财政部的

救助。尽管财政部希望广泛实行该救助方案,但日益增加的需求可能会迅速消耗掉这7000亿美元。保险公司是有望从财政部救助方案中获益的行业之一。尽管多数保险公司目前财务状况良好,但其长期投资和股价均受到了近期市场动荡的冲击。

逢佳

韩国:采取减税避免实体经济衰退

韩国总统李明博26日在召集经济官员举行紧急会议后表示,韩国政府将采取减税和扩大政府财政支出等措施,避免全球金融危机造成韩国实体经济的衰退。

韩国总统府发言人李东官说,李明博在会上指出,要克服目前韩国遭受的经济困

难,完全依靠韩国自身的力量是不够的,通过国际合作与协调解决这一问题至关重要。继亚欧首脑会议之后,韩国将继续通过20国领导人会议、20国央行行长和财长会议等加强国际合作,共同应对金融危机。

据新华社电

新加坡:三原则应对金融危机

新加坡金融管理局局长王瑞杰日前接受当地媒体专访时表示,面对这次全球性金融危机,新加坡金管局坚守了三个原则:一、对变化中的形势保持警惕;二、深思熟虑、立场坚定地作出决定;三、在原有的基础上发挥优势,并随机应变。

据《联合早报》26日报

道,这次金融危机在规模上和扩散速度上都前所未有,而且近几个星期局势加速演变,新加坡金管局因此更加提高警惕,与其他央行、监管当局和金融机构保持密切联系,以便做好准备,迅速实施应对措施。

据新华社电

最新观点

世界银行高级副行长兼首席执行官林毅夫:发展中国家需防“危机第二轮”

世界银行高级副行长兼首席执行官林毅夫日前表示,雄厚的财政基础,有助于中国采取各种货币以及财政手段来对宏观经济进行调控,中国只要维持高速增长就是对世界的贡献。

作为世界最大发展促进机构的首席经济学家,林毅夫表示他最关心危机对发展中国家的影响。“金融危机不仅会导致全球经济放缓,还会引起发展中国家的危机。”他说。

具体而言,林毅夫认为发展中国家受发达国家经济衰退影响出口会急剧减少,同时也将面临投资资金紧缺的挑战。

发展中国家还可能产生“危机的第二轮效应”。林毅夫解释,发展中国家前期的经济增长与投资有关,现在受金融危机影响,未完成项目因缺钱

可能变成“半拉子工程”,已完成项目可能变成过剩产能。这两种情况都会造成银行呆坏账的增加。

他认为,发展中国家应对这场危机的当务之急,是防止金融部门崩溃,政府应以果断、迅速、全面的方式防止银行部门垮台。同时,要通过放松银根、实行扩张性财政政策,进行反周期操作,努力实现经济的“软着陆”。

但是林毅夫对中国经济形势表示乐观。他说,中国应对国际金融危机有三道防线。一是充足的外汇储备,二是仍实行资本管制,三是财政收入比较高,有能力实施扩张性财政政策。

“中国如果能够维持经济平稳快速增长,将是对世界最大的贡献。”林毅夫说。

快报记者 李雁争 李丹丹

香港大学经济金融学院教授许成钢:发展廉租房提振内需

“住房-金融-经济的链条,既是此次金融危机发展的特点,也是应对危机应该入手的基本点。”香港大学经济金融学院教授许成钢表示,发展廉租房可以大规模解决内需导向问题,建廉租房应该作为直接应对市场衰退主要财政方案。

许成钢表示,外需放缓情况下,我们必须减少对出口的依赖。提振内需是应对金融危机的有效方式,而全中国大多数消费中最重要的部分就是住房。

“住房需求不能只通过市场化来解决,政府应当充分参与,解决低收入群体住房需求。”许成钢认为,廉租房改革

直接针对低收入民众,第一可以立即大规模解决内需导向问题,提升内需。房屋问题得到解决,居民才能放心地消费,不再执着于储蓄,同时,房屋还能带动一大批家具、电器等消费。第二直接帮助中国城市化建设,因为中国城市化大规模接收低收入移民。第三,缩小贫富差距。

在具体操作政策上,许成钢提出,政府应该把建廉租房作为直接应对市场衰退的财政刺激方案。国内和建筑材料相关的各个市场,包括钢铁业都在迅速下滑,政府直接购买,可以刺激这些行业发展。

快报记者 吴婷